Vietnamese


                                   Vi-rút Corona/ COVID-19

Sự lo ngại về COVID-19 là, không giống như cúm, không có vắc xin và không có phương pháp điều trị cụ thể nào cho loại bệnh này. Nó cũng có vẻ lây lan như cúm nếu không muốn nói là như vậy. Vì đây là một loại vi-rút mới, trước đó không ai có khả năng miễn dịch mà theo lý thuyết có nghĩa là toàn bộ dân số con người có khả năng dễ bị nhiễm COVID-19. 
Thông tin y tế
1. Các triệu chứng của việc nhiễm COVID-19 

Vi-rút có thể gây ra các triệu chứng nhẹ giống như cúm như là:

· Sốt
· Ho 
· Khó thở
· Đau cơ
· Mệt mỏi
Những trường hợp nghiêm trọng hơn phát triển viêm phổi nặng, hội chứng suy hô hấp cấp tính, nhiễm trùng huyết và sốc nhiễm trùng có thể dẫn đến tử vong. 
2. Một số người có nguy cơ cao hơn những người khác không?

Nói chung, những người cao tuổi và những người có tình trạng sức khỏe tiềm ẩn (như bệnh cao huyết áp, bệnh tiểu đường, bệnh tim mạch, bệnh hô hấp mãn tính và ung thư) được coi là nguy cơ phát triển các triệu chứng nghiêm trọng. 
3. Trẻ em cũng có nguy cơ bị nhiễm bệnh không?

Bệnh ở trẻ em có vẻ tương đối hiếm và nhẹ. Một nghiên cứu lớn từ Trung quốc gợi ý rằng chỉ hơn 2% trường hợp dưới 18 tuổi. Trong số này ít hơn 3% bị nặng hoặc nguy kịch. 
4. Chế độ truyền nhiễm là gì? Làm thế nào mà nó (dễ dàng) lây lan?
Trong khi động vật là nguồn gốc của vi-rút, thì hiện tại nó đang lây lan từ người sang người ( lây truyền từ người sang người). Hiện tại không đủ thông tin dịch tễ học để xác định mức độ lây lan của loại vi-rút này giữa mọi người, nhưng hiện tại ước tính rằng trung bình một người nhiễm bệnh sẽ lây nhiễm sang từ 2 đến 3 người nữa. Vi-rút dường như được lây truyền chủ yếu qua các giọt hô hấp mà mọi người hắt hơi, ho hoặc thở ra. Vi-rút này cũng có thể tồn tại trong vài giờ trên các bề mặt như bàn và tay nắm cửa. 
Thời gian ủ bệnh cho COVID-19 ( tức là giữa thời gian khi tiếp xúc với vi-rút và thời gian khởi phát các triệu chứng) hiện nay đang được ước tính trong khoảng 2 đến 14 ngày.  Ở giai đoạn này, chúng ta biết rằng vi-rút này có thể lây truyền khi những người bị nhiễm có các triệu chứng giống như cúm ví dụ như là ho. Có bằng chứng cho thấy rằng việc truyền nhiễm có thể xảy ra từ thời điểm một người nhiễm bệnh không có triệu chứng; tuy nhiên, sự không chắc chắn về ảnh hưởng của việc lây truyền bởi những người không có triệu chứng đối với dịch bệnh vẫn còn. 

Phòng tránh
1. Làm thế nào tôi có thể tránh bị nhiễm bệnh?

Vi-rút này xâm nhập vào cơ thể của bạn thông qua mặt, mũi và/hoặc miệng của bạn, do đó điều quan trọng là tránh tay chưa rửa sạch chạm vào mặt của bạn. 
Rửa tay bằng xà phòng và nước trong vòng ít nhất 20 giây hoặc rửa tay bằng dung dịch cồn, gel hoặc khăn giấy được khuyến nghị trong tất cả các trường hợp. 
Cũng được khuyến nghị rằng nên cách xa 1 mét hoặc hơn những người bị nhiễm COVID-19 đang có triệu chứng để giảm nguy cơ nhiễm bệnh qua các giọt hô hấp. 
2. Tôi nên làm gì nếu tôi có tiếp xúc gần với người bị nhiễm COVID-19?

Thông báo cho các tổ chức y tế công cộng nơi bạn ở, họ sẽ đưa ra các hướng dẫn về các bước tiếp theo cần thực hiện. Nếu bạn phát triển bất cứ triệu chứng nào, bạn nên gọi ngay cho nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe trong khu vực của bạn để được tư vấn, đề cập rằng bạn đã tiếp xúc với người nhiễm COVID-19.

3. Khẩu trang có hiệu quả trong việc bảo vệ chống lại COVID-19?

Nếu bạn bị nhiễm bệnh, việc sử dụng khẩu trang phẫu thuật có thể làm giảm nguy cơ bạn truyền nhiễm sang người khác, nhưng không có bằng chứng nào cho thấy khẩu trang sẽ ngăn bạn nhiễm vi-rút một cách hiệu quả. Trên thực tế, việc sử dụng khẩu trang thậm chí có thể  làm tăng nguy cơ nhiễm bệnh do cảm giác an toàn sai lầm và làm tăng sự tiếp xúc giữa tay, miệng và mắt. 

4. Có vắc xin chống lại vi-rút này không? Sẽ mất bao lâu để phát triển một loại vắc xin? 
Hiện tại không có loại vắc xin chống lại vi-rút Corona ở người bao gồm cả vi-rút gây ra COVID-19.  Đây là lý do tại sao nó rất quan trọng để ngăn ngừa việc lây nhiễm và ngăn chặn sự lây lan của loại vi-rút này. 

